Учитель: Овчинникова И.Ю.
 «В гостях у самовара».

Цель: углубление, обобщение и закрепление знаний детей о самоваре.
Задачи: образовательные и развивающие – углубление знаний о появлении, изготовлении, украшении самоваров, принципах работы самоваров, музеях.
воспитательные – воспитание гордости, любви к традиция русского народа.
Оборудование: самовар, книга «Тульский самовар» с иллюстрациями.
Беседа:

	№
	Этап
	Содержание
	Комментарии

	1.
	Оргмомент
	У: Здравствуйте, ребята, садитесь! На нашем уроке снова гости, давайте с ними поздороваемся!  
	

	2.
	Сообщение цели урока
	У: Сегодня у нас необычный урок, он больше похож на беседу. 
У каждого народа есть много обычаев. Но среди них есть те, которые любят все: и взрослые, и дети. Одним из таких обычаев является чаепитие. Такой обычай есть у всех народов, был он и на Руси. 

Давайте представим старинную русскую избу, где за столом собралась вся семья. Стол накрыт нарядной скатертью. Идет веселая беседа, а посередине стола…

Стоит толстяк,

Подбоченивши бочок, 

Шипит и кипит, 

Всем пить чай велит.

Что же это за толстяк, вы догадались о чем идет речь?
Д: Это самовар

У: Вы правы, это самовар.

Давно на белом свете 

Живет годами стар, 

Поэтами воспетый 

Пузатый самовар.

Сиянье излучая,

Морозным зимним днем

Он сердце согревает

Особенным теплом.

Сегодня на уроке мы с вами будем говорить о том, где и почему появился самовар, из чего его изготавливали, посмотрим, какие бывают самовары.
	Показать самовар

	3.
	Беседа о появлении самовара
	 У: А для чего же служит самовар?
Д: Для приготовления чая.

У: Самовар – это устройство для приготовления кипятка. «Сам варит» - отсюда и слово произошло.

Как вы правильно заметили, самовар своим появлением обязан чаю. Как вы думаете, первый чай появился у нас на Родине?
Д: …

У: На самом деле много лет тому назад китайские пастухи заметили, что долгие переходы и подъемы в горы овцы переносили намного легче после того, как лакомились листочками вечнозеленого растения. Кто-то из этих пастухов впервые придумал заваривать сухие листочки этого растения. И получился прекрасный, ароматный напиток, который мы теперь называем чаем.

В старину в России не было чая и вместо него заваривали листья смородины, земляники, малины, цветы липы, Иван-чая и другие травы.

Почти 300 лет тому назад русский царь получил подарок от монгольского хана. Это были пакетики с непонятной надписью «бах-ча», что переводилось как «чай для заварки».

Понравился царю вкусный напиток. И стех пор стали возить его купцы из заморских стран в Россию. В те времена чай был очень дорогой и не каждый мог его купить. Поэтому и появилось выражение «чайком побаловаться».

А вот в наше время существует очень много разных сортов чая. Вспомните, пожалуйста, какой чай ваши мамы или бабушки заваривают дома, какой чай рекламируют по телевизору.

Д: Липтон, Ахмад, Беседа, Бодрость, Лисма, Принцесса Нури, Дилма…

У:                     Я хочу открыть секрет 

                         И полезный дать совет:
Если хворь с кем приключится, 

Чаем можете лечиться.

Чай всех снадобий полезней,

Помогает от болезней, 

Чай в жару нас освежает

А в морозы согревает.

И сонливость переборет,

И с усталостью поспорит,

Сокрушит любой недуг.

Чай здоровью лучший друг.

А кто сможет вспомнить названия лекарственных трав, цветов или плодов, которые мы добавляем в чай, чтобы быстрее выздороветь?

Д: Ромашка, зверобой, мать-и-мачеха, шиповник, смородина…
У: Только на Руси пили чай из самовара.

У:                        Самовар что море соловецкое.

Пьют из него за здоровье молодецкое.

Самовар кипит, уходить не велит.

Где есть чай, там и под елью рай.  

Много легенд ходит о том, где впервые был сделан самовар. Вы знаете, какой город считают родиной самоваров?

Д: Да, это наш город – Тула.

У: Правильно, вот уже 2 столетия самовар и Тула неотделимы друг от друга. Тогда было много мастеров-самоварников. 
Он попыхивал дымком.

С электричеством знаком

И его мы туляком 

Называем старым.

Мерно движутся года,

Будет радость иль беда – 

Он останется всегда 

Русским самоваром!
	

	4. 
	Беседа об изготовле

нии и украшении самовара
	У: Как вы думаете, из чего изготавливали самовары?
Д: Из железа
У: Представляете, иногда самовары серебрили, золотили, а то и делали из серебра. Также самовары покрывали никелем и они блестели, как зеркало.

Каждый мастер-самоварник хотел, чтобы его самовар был самым лучшим, самым красивым. А что для этого нужно, как его можно украсить?

Д: Расписать, сделать узор…

У: Можно украсить отдельные детали самовара, например, ручки, краники, они могут приобретать даже сказочные формы.

Таковы, например, самовары из серебра, самовар с ручками в виде дракона, с виноградными лозами и др.

У: Скажите, а на что похож самовар?

Д: …

У: Каким он может быть по форме? 

Д:…

У: Правильно, бывают яйцевидные самовары, самовары-кофейники, чайники-самовары, так называемые самовары вазой, самовар бочонком, самовар-шар, самовар рюмкой, бокалом и др.

Тульские самовары неоднократно награждались медалями не только в нашей стране, но и на международных выставках. Это свидетельствует о большой их популярности и у нас в стране и за рубежом.


	Иллюстрации из книги стр. 42, 44, 86, 137, 140
Стр.27, 30, 24, 37, 46, 47, 66, 73, 95
Стр. 156, 161, 164, 166, 168, 170.

	5.
	Беседа о работе самовара и  о самовар

ных музеях
	А как работает самовар?

Д: За счет электричества, внутрь заливается вода.

У: Как вы думаете, так было всегда, а в то время, когда не было электричества?

Д: …

У: Внутри самовара находилась труба. В нее засыпали сосновые, сухие шишки или древесный уголь. Поджигали их лучиной и раздували огонь сапогом. Закипала в самоваре вода. В специальное приспособление наверху в самоваре устанавливался заварной чайник.

Знаете ли вы, где можно увидеть коллекцию самоваров?

Д: В музее

У: Правильно. Музей самоваров есть не только в нашем городе. Первый музей был создан далеко от родины самовара – в Минске, столице Белоруссии. Его коллекция насчитывает более 1000 самоваров. И у каждого из них своя история.
	Стр. 31

	6.
	Заключи

тельный этап беседы
	У: Скажите, у кого из вас самовар есть дома?

Д: …

У: Как вы думаете, почему сейчас люди почти не используют самовар, что его заменяет?

Д: Чайник

У: Да, прошло много лет. И в наши дни самовар заменяет электрочайник. Один из наших современных поэтов точно подметил это: 

Как разнородны! Как богаты!

Увы, они лишь экспонаты!

Ведь современники мои 

Отучены гонять чаи

Из самоваров скромный чайник 

Их собеседник и печальник.

А гостю высокоценимый

Подносят кофе растворимый. 

Но тем не менее, ребята, самовар – это часть жизни и судьбы нашего народа, это доброе русское гостеприимство. Это круг друзей и родных, теплый и сердечный покой…
	

	7.
	Рисование самовара
	У: Мы посмотрели много разных самоваров, видели даже те, которые награждались медалями. Теперь вы должны придумать свою модель самовара и нарисовать ее.
	Провести выставку работ

	8.
	Подведе  ние итогов
	У: Давайте подведем итоги. 

Какой формы бывают самовары?

Из чего их изготавливают?

Какой город считают родиной самоваров?

Где можно увидеть коллекцию самоваров?
	


